

δεγόνταν το χέρι της βασιλοπούλας κι έδινε το βασιλικό του λόγο πως θα ελευθέρωνε τον αιχμάλωτο πατέρα της.

Η βασιλοπούλα υποδέχτηκε μ' ευγένεια τους μανθούς άπειταίμενους και ύστερα από τρέσσοες μέρες γιορτών που έκανε προς τιμή τους, μόλις ξημέρωσε η πέμπτη μέρα, τους ξεφορόδωσε ως την πόλη του παλατιού.

Η βασιλοπούλα είχε γίνει τώρα γλυκιά και στεγνή και τα κόκκινα τρανιάρικια του προσώπου της είχαν μεταβληθεί σε λευκά λείρια. Διό άτ' τις αγαπημένες της θρακιανίδες τη βασιπούσαν για να μην πέση λιποθυμισμένη και γίρω της στεζόντουσαν κλάγοντας όλες ή άρχόντισσες του παλατιού.

— Πηγαίνετε στο καλό, εύγενοι αθένητες, είτε ή βασιλοπούλα, άνωμαρετόνισα τους μανθούς. Προσφέρετε στον ισχυρό Σουλτάνο και γυρίο σας αυτό το κομμάτι το στολισμένο με χρυσάμι και ροικίτινα που του στέλνω, ούάν μια μικρή ανταπόδοσι στα πλούσια δώρα του, και θαμνηθείτε να του πείτε πως ή χρυσιανές βασιλοπούλες ξέχρουν να φιλάω το λόγο τους να' έλπιζών πως κι' οι μανθοί βασιληάδες δεν τροπιάζον το δικό τους...

Μόλις οι άπειταίμενοι έβρισκαν στο παλάτι του, ο Σουλτάνος τους υποδέχτηκε, περιποιημένως άτ' όλους τους μανθιανές του στη μεγαλοπρεπέστερη αίθουσα της υποδοχής, θέλοντας μ' αυτόν τον τρόπο να τιμήση περισσότερο τη βασιλοπούλα που θα γινόταν γυναίκα του.

Οι πρέσβεις παρουσίασαν στον γυρίο τους το κομμάτι το στολισμένο με χρυσάμι και ροικίτινα και τότε ποροτήρησαν όλα μ' έκκληξι πως ή φοτερές πέτρες είχαν λιώσει και το κομμάτι ήταν αναμειγμένο με αίμα. Το άνοιξαν όμως κι' έβλεαν έντρομος μέσα σ' αυτό, πάνω σ' ένα στέφια από λουλούδια, ένα γυνάτιο χέρι κομμένο άτ' τον καρπό, μ' ένα γρατί στα κίτρινα του δαχτυλά του έγραφε :

«Αφέντη να το χέρι πουν ζήτησες! Το έκομα εγώ ή ίδια για να σ' εύχαριστήσω!...»

Αμέσως ο Σουλτάνος έπεσε γυίω γονατιστός κι' άρχισε να κλάει άπελάτισμένα. Έβγαλε βίστερα από το δάχτυλό του ένα δαχτυλάδι, πάνω στο όποιο έλαμπε ένα μεγάλο σμαράγδι, το φόρεσε στο μεσιανό δάχτυλο του κομμένου χεριού και δεν παντρούθηκε από τότε άλλη γυναίκα.

Έτσι ή γυνάικα βασιλοπούλα ελευθέρωσε με τη μεγάλη της θρησία τον πατέρα της κι' αυτή κλείστηκε σ' ένα μοναστήρι, όπου με τον καιρό γίτηκε ηγουμένη. Κι' όλος ο κόσμος την ήξερε καλά με το όνομα «Η Άγία με το ένα χέρι»...

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

ΠΟΙΟΣ ΗΤΑΝ Ο... ΤΡΕΛΛΟΣ

Σ' ένα από τα ταξίδια του στο Παρία, ο διάσημος σοφός Χίντιμπολτ έπεσεέφθη τον επίσης όνομαστό φρενολόγο Μπλιάν και του εξέφρασε την επιθυμία να δειπνήση μαζί μ' έναν τρελλό.

— Αυτό που μου ζητάτε είναι εύκολότατο και, άν θέλετε, κάμετέ μου την τιμή να φάτε μαζί μου αύριο, του άπάντησε ο Μπλιάν.

— Πολύ εύχαριστός.

Πραγματικά, την άλλη μέρα ο σοφός παρεκάθησε στο τραπέζι του γιαιρού άπέναντι διού άγνοούστον, έξ πόν όποιον ο ένας που ήταν μαυροφωρεμένος και φαλακρός, άρχισε να τρώη και να πίνη, χωρίς να λέη λέξι.

Αντιθέτως ο άλλος που είχε άπαχα μαλλιά, γυάζιο κοιμητομένο φοίχο και τους άγκωνες του διαρκώς πάνω στο τραπεζομάντηλο, ένω κατεβόρχθηκε τά φαγητά, συνμιλούσε σιγχιρόνος κι' έλεγε διάφορες ίσοφρίες.

Κατά τά επιδόρπια, ο Χίντιμπολτ έσκυψε στον άμφιτρούναίο του και, δείχνοντάς του με την άκρη του μπιού τον δούτερο άτ' τους προσκαλεσμένους, του φηθίρισε σιγά :

— Σας εύχαριστώ πολύ, άγατηρέ, 'Ο τρελλός σας με διασκεδάζει πολύ...

— Τι λέτε; φώναξε κατάκληρτος ο γιαρός. Δεν είναι αυτός ο τρελλός. Είν' ο άλλος, έκείνος που δεν άνωξε καθόλου το στόμα του.

— Τότε ποιός είναι αυτός που μιλά;

— 'Ο Μπαϊζάκ, έξοχότατε!...

ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΝΘΑΝΕΤΕ

ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ

— Οι άρχαίοι έπίστευαν, ότι ή γή δεν είναι στρογγυλή, άλλ' άποτελείται από έναν επίπεδο δίσκο.

— 'Ο πληθυσμός της γης πρό δεκατέντε έτών άνήρχετο σε 1.450 εκατομμύρια άτομους.

— Η απόσταση της γης από τον ήλιο, είναι 92.800.000 μίλια.

— 'Ο άέρας δεν έχει χρώμα.

— Οι ήλιονόμοι άναπνέουν λιγότερο άέρα άτ' τους νέους.

— 'Ο άέρας το καλύτερο είναι ελαφρότερος άτ' το χερμάτι.

— Άτ' όλα τά ζώα, τον περισσότερο άέρα άναπνέουν τά μικρά όδωικά πούλια.

— 'Ο πεπασμένος άέρας έχει πολιτικές θεραπειακές ιδιότητες.

— Η Ρώμη κατά τη μεγάλη πυρκαϊά που συνέβη επί Νέρωνα, κοιγρόταν επί όχθό μέρες.

— Η φωτιά είναι το καλύτερο άπολυμωτικό μέσον.

— Η κατά το 1812 τρομερή πυρκαϊά της Μόσχας, κατά την εισβολή των στρατευμάτων του Μ. Ναπολέοντος, έπέφερε ζημία 750 εκατομμύριον.

— Στη νοτιοανατολική Άσία, όταν μια γυναίκα πρόκειται να γεννήση, σέμφωνα με τα έθια του τόπου, διώχνεται άτ' το σπίτι της και αναγκάζεται να ζήτηση καταφύγιο στα... δάση!...

— Άπεδείχθη ότι τά χρώμα χόρτα που φυλάγον οι κτηνοτρόφοι για χειμερινή τροφή των ζώων μέσα σε λιγνάδια ή σε λίανους, διατηρούν τις θρεπτικές ιδιότητες επί πέντε κι' έξη χρόνια.

— Η περισσότερο... μυστακόφρες γυναίκες άπαντούν στη Μαδρίτη και στην Άρμενία.

— Αντιθέτως προς τη γνώμη των περιποτόνων σανατόλιων του, ένας ξένος ιατρός διατεινεται ότι οι άνθρωποι του μέλλοντος θάνα τόσο τρωτό, ώστε δεν θάχουν άνάγκη να φορούν ρούχα!

— Έχει παρατηρηθεί, ότι τά άρόματα, εκτός των άλλων πικροκρυσμάτων του, έχουν την ιδιότητα να είναι αντισηπικά και να προφυλάσσουν ταύδ τους ανθρώπους από τις επιδημίες.

— Ανακαλύφθηκε ότι τά βακτηρίδια των διαφόρων άσθενειών αναπτύσσονται μόνο στα σκοτάδι και ότι το φως άποτελεί τον σπουδαιότερο άνταπόδο του.

— 'Ο Αϊστρωός ιστορός Ράιτ ζηλιακ σιμβολώνει όσους πάσχουν από νευρικά κωήματα να πλανάων στα χερβάτια, γυρισμένοι προς τον νότο.

— Οι πρώτοι καθορίτες κατασκευάστηκαν στη Βενετία κατά τις άρχές του 13ου αιώνα. Πριν άτ' αυτούς, οι άνθρωποι μετεχειρίζοντο μεταλλα γυαλιερά για να καθορεψίνονται.

— Η γλώσσες και διάλεκτοι που υπάρχουν σ' όλο τον κόσμο, άνέχονται σε 2.750 περίπου.

— Σιδερένια άπόβηλα κατασκευάστηκαν για πρώτη φορά στην Άγγλία κατά το 1843.

— Η πρώτη ασφαλτιστική έταιρεία ζωής ιδρύθη στο Λονδίνο στα 1706.

— Το φως διατρέχει κάθε δευτερόλεπτο άπόσταση 300.000 χιλιομέτρων.

— Άρχιτεκτον του περιήριου ναού του Άγιού Πέτρου της Ρώμης ήταν ο Μιχαήλ Άγγελος.

— 'Ο Μ. Ναπολέον εισέφθη αυτοκράτορας στις 2 Δεκεμβρίου 1804 και πέθανε στην Άγία Ελένη στις 21 'Οκτωβρίου 1821.

— Τα ματογυάλια εφευρέθησαν από έναν Γαλλό στις άρχές του 13ου αιώνα.

— Το πρώτο άποβηλο που διαβηκε τον Ωκεανό στα 1818, ήταν το άγγλικό «Ανατέλλον Ήλιος».

— Η καλλιέργεια του ζυχαροκαλάμου στην Άμερική άρχισε από το 1751 και το πρώτο εργοστάσιο προς καταργασιάν του ιδρύθη στα 1758 στην 'Ορλεάνη.

— 'Ο δόκτωρ Τάνερ παρέμεινε πρό έτών νησιώδης επί 40 μέρες, πίνοντας μόνο νερό. Στο διάστημα αυτό έφαγε 15 όιάδες άτ' το βάρος του.

— Το ταύι εισήχθη στην Εθιοπία άτ' τους 'Ολλανδούς κατά το 1610. Στην άρχη δε το μετεχειρίζοντο μόνο οι πλούσιοι και σε πολύ σπάνιες περιπτώσεις.

— Η έκνοσι της Άγγλης με τη Σκωτία έγινε στα 1707 και με την Ιρλανδία στα 1801.

— 'Ο ήχος τρέχει με ταχύτητα 734 μίλιων την ώρα.

— Η πρώτη γνωστή δημοσία βελούθηνη ιδρύθη από τον Πεισιπαστό στας Άθήνας κατά το έτος 540 π. Χ.

